



## СВЯТЫ

## «І НАВАТ ДУМКІ НЕ БЫЛО, ШТО НЕ ПЕРАМОЖАМ...»

6 мая ў нашым ўніверсітэце адбыліся ўрачыстасці, прымеркаваныя да 60-годдзя з Дня Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне. Беларускі народ выстаў дзякуючы мужнасці і намаганням тых, хто ваяваў на фронце, вёў падпольную барацьбу ў акупацыі, працаваў у тыле падчас вайны, і тых, хто аднаўляў краіну пасля вызвалення.

Ушанаванне ветэранаў пачалося каля "стэлы памяці" са словаў падзякі абаронцам Айчыны, якія сказаў рэктар В.І. Стражаў. Павіншаваў удзельнікаў і старшыня Савета ветэранаў БДУ І.П. Зяцькоў. Святары адслужылі літэю па загінулых, пасля чаго ва ўсіх карпусах і аўдыторыях адбылася хвіліна маўчання. Афіцыйная частка свята завяршылася ўскладаннем кветак да стэлы. Дарэчы, гэты памятны знак быў усталяваны 7 мая 1975 г. да 30-годдзя Перамогі на сродкі, сабраныя супрацоўнікамі і студэнтамі БДУ. На ўрачыстым літыву з нагоды яго адкрыцця тагачасны рэктар У.М. Сікорскі адзначаў, што найлепшым манументам загінулым будучь паспехі моладзі ў вучобе і навуцы.



страшныя гады, распавяла Вольга Львоўна Пруднічэнка: "Жадаю моладзі, каб яны заўжды жылі ідэяй. Вы думаеце, чаму мы перамаглі? Я тады толькі скончыла 10 класаў, зусім дзяўчынкай была. І нават думкі не было, што мы не

пераможам — так мы верылі! Былі патрыётамі, ваявалі за Радзіму. Хачу пажадаць моладзі большага пачуцця патрыятызму, любові да Радзімы, каб яны больш увагі надавалі і любілі свае сем'і".

Юлія ПІМЕНАВА  
Фотаздымкі Юліі ПАПОВАЙ  
і Аляксандра СНАПКА

Сёлета ва ўніверсітэцкім дворыку разгарнуўся сапраўдны ваенны гарадок. Дзве артылерыйскія гарматы (баявыя 122-міліметровыя гаўбіцы), грузавік з дзяржаўным сцягам, камандзірскія палаткі і, вядома, паходная кухня. У гонар свята ўрачыстым маршам прайшлі курсанты ваеннага факультэта. Ветэраны занялі ганаровыя месцы ў палатках, дзе для іх накрылі святочныя сталы. У канцэртнай праграме пры-

нялі ўдзел творчыя калектывы БДУ. Духавы аркестр граў мелодыі і песні ваенных гадоў. І здавалася, што мы не ў 2005 годзе, а цяпер 45-ы, і ўсе ў гімнасцёрках.

Прыемна было назіраць радасць на тварах герояў: яны ведаюць і памятаюць цану той Перамогі. Многім з іх у 40-х ледзь ледзь споўнілася 20 гадоў. Пра тое, што вяло іх наперад у тыя



СЁННЯ  
Ў НУМАРЫ:  
ВЫНІКІ  
ФІНАНСАВА-  
ГАСПАДАРЧАЙ  
ДЗЕЙНАСЦІ  
КОМПЛЕКСУ  
БДУ ЗА 2004  
ГОД

Стар. 2

У БДУ  
АБВЕШЧАНЫ  
КОНКУРС НА  
СУІСКАННЕ  
ПРЭМІЙ ІМЯ  
У.І. ПІЧЭТЫ І  
А.Н. СЕЎЧАНКІ

Стар. 2

У РУБРЫЦЫ  
«ПОМНІКІ  
БДУ»  
ЧЫТАЙЦЕ  
ПРА КІРЫЛУ  
ТУРАЎСКАГА



Стар. 4

БДУ АБ'ЯЎЛЯЕ  
ПРЫЁМ У  
АСПІРАНТУРУ  
НА 2005 ГОД

Стар. 7

ПАДЗЕІ  
КУЛЬТУРНАГА  
ЖЫЦЦЯ  
УНІВЕРСІТЭТА

Выставы,  
вечарыны

Стар. 8





### ВЕСТКИ З ФАКУЛЬТЭТАЎ З ПАВАГАЙ ДА ВЕТЭРАНАЎ

3 мая ў галоўным корпусе БДУ прайшла навукова-практычная канферэнцыя студэнтаў механіка-матэматычнага факультэта, прысвечаная 60-годдзю Вялікай Перамогі. Пачаў мерапрыемства лаўрэат Дзяржпрэміі Беларусі, Заслужаны дзеяч навукі Беларусі, доктар фізіка-матэматычных навук, прафесар М.І. Юрчук. Ён прадставіў ветэранаў, якія прыйшлі на канферэнцыю: прафесар, выпускнік фізіка-матэматычнага факультэта, Заслужаны дзеяч навукі Д.С. Умрэйка, удзельніца Вялікай Айчыннай вайны З.В. Корж (дача легендарнага партызанскага камбрыга В.З. Каржа), Герой Савецкага Саюза, камандзір батальёна беларускіх армян В.І. Лівенцаў і ветэранка С.П. Харужая. Кожны з іх распавёў пра вайну і сказаў некалькі слоў пажаданняў студэнтам.

З дакладамі выступілі студэнты ММФ, навучэнцы СШ № 67, а таксама студэнты з КНР, Сірыйскай Арабскай Рэспублікі і Туніскай Рэспублікі. Доклады былі падрыхтаваны па тэматыцы вайны: “Дзеці Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны”, “Вялікая Айчынная вайна Савецкага Саюза і лёс народаў свету”, “Студэнты і выкладчыкі фізіка-матэматычнага факультэта БДУ — удзельнікі Вялікай Айчыннай вайны” ды інш.

Завяршылася канферэнцыя дыскусіяй па такіх праблемах, як “Вялікая Айчынная вайна вачыма майго пакалення”, “Матэматыка ў час вайны і міру” і “Памяць і святло Вялікай Перамогі”.

Юлія ПАПОВА

### НЕ СТАРЭЮЦЬ ДУШОЙ...

Ушанаванне ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны адбылося 27 красавіка ў музеі юрыдычнага факультэта. На сустрэчу з ветэранамі, якія прадуцую і дагэтуль, вядомымі прафесарамі А.А. Галаўко, А.В. Дулавым, В.Ф. Чыгіром, С.Р. Дзябжкам, М.Р. Юркевічам, Я.М. Тагуновым, В.Л. Пруднічанка і інш. прыйшлі кіраўнікі і супрацоўнікі факультэта. Памяць студэнтаў-юрыстаў і выкладчыкаў, якія загінулі ў часе вайны, прысутныя ўшанавалі хвілінай маўчання. Каля мемарыяльнай дошкі ў гонар загінуўшых была выстаўленая ганаровая вярта.

Студэнты факультэта падрыхтавалі для ветэранаў святочны канцэрт, які вялі студэнткі ІІІ курса Ганна Ціханская і Алеся Шуцько. Студэнты спявалі, танцавалі, чыталі ўласныя вершы. Ветэраны спявалі разам са студэнтамі і не хавалі слёз радасці. Асабліва парадаваў усіх сваім выступам прафесар Анатоль Аляксандравіч Галаўко, які граў на акардэоне, спяваў ваенныя песні. Пасля сустрэчы, якая доўжылася 4 гадзіны, ветэраны атрымалі кветкі і памятных падарункі.

В.С. БРАНУВЕЦ,  
старшыня Саюза жанчын юрыдычнага факультэта

### ПАДЗЕІ

## ЕВАНГЕЛЛЕ ПА-БЕЛАРУСКУ

Важная падзея ў культурным жыцці краіны — прэзентацыя Евангелля ад Іаана ў перакладзе на сучасную беларускую мову адбылася 12 мая ў нашым універсітэце.



кай асветы, мастак Генадзь Сухамлінаў ды іншыя шанюньня госці.

На прэзентацыі гучала духоўная музыка ў выкананні вакальнай групы “Галант” пад кіраўніцтвам А. Гардзіенкі, хору “Пунсоўскія ветразі” пад кіраўніцтвам У. Лоя і харавой капэлы БДУ (кіраўніца В. Мінянкова). Сваю праграму прапанаваў таксама клуб сярэднявечнай культуры “Каломны”. Тэматыцы мерапры-

емства адпавядала і кніжная выстава “Сімвал лёсу Беларусі”, прысвечаная асветніцкай дзейнасці Ф. Скарыны.

Прэзентацыя беларускамоўнага Евангелля прайшла ў межах Дзён беларускіх і ўсходнеславянскіх царкоўных дзеячаў і асветнікаў у БДУ.

Сняжана ЛІСОЎСКАЯ  
Фотаздымак  
Аляксандра СНАПКА

## ПАХОД З АБРАЗОМ БОЖАЙ МАЦІ

Паход з абразом Казанскай Божай Маці па мясцінах Святой Мядодзія і Кірылы разам з курсантамі суваўскага вучылішча 22—24 красавіка.



Гэты абраз быў напісаны ветэранам Пятром Цітавічам Вастранковым у трох экзэмплярах. Адзін з іх быў перададзены Прэзідэнту Расіі У.У. Пуціну (зараз захоўваецца ў музеі на Паклоннай гары ў Маскве), другі падараны музею ў Германовічах Віцебскай вобласці, а трэці быў паднесены Прэзідэнту Беларусі А.Р. Лукашэнку (захоўваецца ў Свята-Духавым кафедральным саборы ў Мінску). Менавіта з беларускім абразом 40 навучэнцаў адправіліся ў вялікі паход — ад вёскі Ветрына да вёскі Шаркаўшчыны.

Удзельнікі акцыі прайшлі каля 80 кіламетраў, пабывалі ва ўсіх школах і музеях населеных пунктаў, праз якія яны праходзілі. Студэнты перапраўляліся ўброд праз ручаі і балоты, на свае вочы бачылі месцы былых бітваў. Старажылы расказвалі ўдзельнікам акцыі ў падрабязнасцях пра ваенныя падзеі.

Аляксандр САЛАМАХІН

### КАНФЕРЭНЦЫІ

## ПРАБЛЕМЫ ВАЙНЫ І МІРУ

27 красавіка 2005 года на факультэце філасофіі і сацыяльных навук БДУ прайшла штогадовая навуковая канферэнцыя студэнтаў і аспірантаў “Актуальныя праблемы сацыяльна-гуманітарных ведаў”, прысвечаная 60-годдзю Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне.

У працы канферэнцыі прынялі ўдзел студэнты і аспіранты Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, Латвійскага ўніверсітэта, Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П.М. Машэрава, Духоўнай акадэміі імя Кірылы Тураўскага, Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтва, Беларускага нацыянальнага тэхнічнага ўніверсітэта. На пленарным пасяджэнні прагучалі даклады студэнтаў, прысвечаныя праблемам вайны, міжкультурнай камунікацыі ў сучасным свеце, адукацыі.

Праблема вайны выклікала вялікі даследчыцкі інтарэс з боку ўдзельнікаў канферэнцыі, якія рабілі даклады на самыя розныя тэмы, звязаныя з гэтым феноменам: ад тэмы вайны ў філасофскім дыскурсе, сучасных праблем вайны і міру да палітыкі ўлады ў сферы сацыяльнага забеспячэння ветэранаў.

На канферэнцыі працавалі 11 секцый, прысвечаных актуальным тэарэтыка-метадалагічным і практычным пытанням філасофіі, культуралогіі, этыкі, рэлігіязнаўства, сацыялогіі, псіхалогіі, камунікацыі. Адбылося таксама пасяджэнне круглага стала пад назвай “Міждысцыплінарныя

даследаванні”. Плённа працавала і адзіная англамоўная секцыя, дзе студэнты маглі не толькі прадэманстраваць уласныя навуковыя дасягненні, але і правесці свае камунікатывныя зольнасці ў замежнай мове.

Усе выступленні ўдзельнікаў суправаджаліся дыскусіямі, актыўным абмеркаваннем кожнага даклада, што надавала канферэнцыі нязмудана характар і стварала падмурак для далейшага інтарэсу студэнтаў да такіх мерапрыемстваў. Прыемна, што шмат для каго гэтая канферэнцыя стала першай спробай выявіць свае навукова-даследчыя здольнасці, адным з першых крокаў да вялікіх дасягненняў, з якіх і складаецца нялёгка шлях у навуку.

Ірына ПАРХОМЕНКА,  
студэнтка ФФСН

### ПОСТФАКТУМ І ПАМЯТАЕ СВЕТ...

Вялікай канцэртнай праграмай “...І памятае свет урагаваны” ўшанаваў Саюз жанчын БДУ на чале са старшыняй С.Р. Савінай ветэранаў, удзельнікаў Вялікай Айчыннай вайны. Папярэднім адборам удзельнікаў на факультэце займаліся члены Савета Саюза жанчын БДУ, а падрыхтоўкай канцэрта, яго арганізацыяй і каардынацыяй — старшыня Саюза жанчын юрыдычнага факультэта Валынціна Сцяпанавна Бранавец.

Алеся ШУЦЬКО,  
Ганна ЦІХАНСКАЯ,  
студэнткі юрыдычнага факультэта

### ВЕСТКИ З ФАКУЛЬТЭТАЎ СУСТРЭЧА НА БІЯЛАГІЧНЫМ

У сценах біялагічнага факультэта 4 мая адбылася сустрэча былых і цяперашніх супрацоўнікаў, на якую завіталі 30 чалавек з ліку тых, хто прайшоў вайну. Для іх студэнты і супрацоўнікі факультэта наладзілі канцэртную праграму.

Урачыстаму святкаванню Дня Перамогі папярэднічала напружаная праца: ветэраны адказвалі на анкеты, выкладчыкі і студэнты збіралі фотаздымкі і паваенных гадоў. Дзякуючы гэтаму была падрыхтавана камп’ютарная прэзентацыя, дзе кожнаму з запрошаных ветэранаў прысвечалася старонка з фотаздымкамі і пералікам некаторых фактаў біяграфіі. З афіцыйнымі віншаваннямі звярнуліся арганізатары свята дэкан факультэта У.В. Лысак, старшыня прафсаюзнага камітэта Н.М.Арол. З цёплымі словамі выступілі таксама А.С. Шуканаў, які шмат гадоў адпрацаваў дэканам факультэта, былая студэнтка В.К. Гаравец, якая з аднакурснікамі ў часе вайны ратавала лабараторнае абсталяванне.

Асаблівае захапленне ў удзельнікаў выклікаў памятны сувенір, які кожны атрымаў напрыканцы свята. Гэтым падарункам стала зробленая на пачатку вечарыны калектыўная фатаграфія, змешчаная ў прыгожую рамку.

З жалем развіталіся госці са сваімі калегамі, якія за многія гады сумеснай працы сталі адной сям’ёй.

У.В. ЛЫСАК,  
дэкан біялагічнага факультэта, дацэнт  
А.Э. КАРАНЬКОЎ,  
выкладчык кафедры фізіялогіі і біяхіміі раслін





**КАНФЕРЭНЦЫ  
ВАЙНА  
Ў МАСТАЦКАЙ  
ЛІТАРАТУРЫ**

Напярэдадні 9 мая на філалагічным факультэце прайшла Рэспубліканская навуковая канферэнцыя "Вялікая Айчынная вайна ў мастацкай літаратуры". Мерапрыемства адбылося на высокім навуковым узроўні: з 40 удзельнікаў 12 мелі прафесарскую ступень.

Адным з найцікавейшых быў даклад Заслужанага работніка вышэйшай школы Беларусі, дацэнта кафедры беларускай літаратуры і культуры В.В. Казловай. Яна распавядала пра ваеннае жыццё ўніверсітэта. Пазней даследчыкі літаратуры ўсклалі кветкі да знакамітай сярод студэнтаў стэлы "Вінтоўкі", што знаходзіцца ў двары галоўнага корпуса. А ўвечары ветэранаў віншаваў тэатр філалагічнага факультэта, паказаўшы літаратурна-мастацкую кампазіцыю "Нам памяці звіняць званы па тых, хто застаўся навечна на скрыжаваных вайны."

Алена КРЫЎКІНА

**ПОСТФАКТУМ  
СУСТРЭЧА З  
ПІСЬМЕННИКАМ**

Напярэдадні свята Перамогі ў чытальнай зале фундаментальнай бібліятэкі БДУ адбылася прэзентацыя кнігі Сяргея Трахімёнка "Рэха забытай вайны".

Кніга ўключае апавяданні і аповесці пра людзей, якія на сваіх плячах вынеслі асноўны цяжар ваеннага часу. На прэзентацыі прысутнічаў аўтар. Сяргей Аляксандравіч — прафесар Інстытута нацыянальнай бяспекі Рэспублікі Беларусь, доктар юрыдычных навук. Незнаёмую для большасці працу ў сферы дыяржбяспекі ён шмат гадоў спалучае з творчасцю: творы "Дэтэктыў на зыходзе стагоддзя", "Заказ на дваццаць пятага" выйшлі ў Маскве. У мінскіх выдавецтвах пабачылі свет кнігі "Гульні капрызной паненкі", "Груз нябесны", "Жаночая логіка" і інш. Вядомы ён і як аўтар сцэнарыяў тэлефільмаў "Справа лейтэнанта Прыблагіна", "Эцэен", "Кент", "Апошні з групы "Джэк", "Спадарожнікі "Сагурна".

Многія лічаць яго творы дэтэктывамі, сам жа Сяргей Аляксандравіч у адным з інтэрв'ю сказаў: "Не лічу сябе дэтэктыўшчыкам. Я пішу прозу, загортываючы яе ў востры сюжэт".

У прэзентаваную кнігу ўвайшла аповесць "Bell'i puerri" (у перакладзе з латыні — "Дзеці вайны"), у аснову якой леглі ўспаміны людзей, што падлеткамі перажылі вайну і акупацыю Беларусі.

На сустрэчы гошч таксама паказаў сваю новую работу — дакументальны фільм пра генерала Івана Данілавіча Чарняхоўскага, які кіраваў аперацыяй "Баграціён", вызваляючы ад акупантаў гарады і вёскі Беларусі.

Аддзел гуманітарна-асветніцкай работы ФБ БДУ

**ЭКЗЮПЕРЫ Ў ПЕРАКЛАДАХ**

20 красавіка адбылося ўрачыстае ўзнагароджанне пераможцаў агульнаўніверсітэцкага конкурсу на лепшы пераклад сучаснай французскай прозы. Конкурс, арганізаваны кафедрай романскіх моў, праходзіў пры падтрымцы пярвічнай арганізацыі студэцкага прафсаюза.

Каб дабрацца да фінішу, студэнты павінны былі прыняць удзел у двух турах. На першы з іх прыйшло 46 чалавек: такая колькасць жадаючых назіраецца ўпершыню за 4 гады правядзення конкурсу. Складанасцю другога тура было абмежаванне часу. За адну акадэмічную пару (1 гадзіну 20 хвілін) студэнтам трэба было перакласці з французскай мовы ўрывак з твору Антуана де Сэнт-Экзюперы "Вольны лётчык". Пераклады былі самыя розныя, студэнт геаграфічнага факультэта Канстанцін Залатар здолеў зрабіць нават вершаваны.

За плённую працу студэнтам дасталіся падарункі. Ад прафсаюза пераможцы атрымалі касеты і камп'ютарныя дыскі з навучальнай праграмай па французскай мове, а таксама падручнікі па граматыцы і вусным паслядоўным перакладах.



Першае месца заняў Аляксандр Сержановіч, які пераклаў твор на беларускую мову. Другое месца падзялілі Канстанцін Залатар, Павел Крывацэвіч, Ірына Мішчанка. На трэцім месцы апынуліся Ганна Слуцкая, Рамза Салсанаў, Дар'я Мельцэр, Вялянціна Боган, Аляксандр Дзядзюра.

Алена КРЫЎКІНА  
Фотаздымак Юліі ПАПОВАЙ

**ВЕДАЙ НАШЫХ!**

**БДУ ПЕРАМОГ У СПАРТАКІАДЗЕ**

Спартакіяда "Здароўе" сярод супрацоўнікаў ВНУ краіны, прысвечаная 60-годдзю Перамогі, прайшла 23—24 красавіка на базе САК "Брыганціна". У спарборніцтвах прынялі ўдзел зборныя 6 універсітэтаў краіны, усяго больш за 160 удзельнікаў.



**ГРАМАДЗЯНСКАЯ АБОРОНА**

**ВУЧЭННІ ПРАЙШЛІ**

Згодна з планам штаба грамадзянскай абароны Маскоўскага раёна Мінска на пачатку красавіка ў нашым універсітэце адбылася камандна-штабная трэніроўка па разгортванні пункта выдачы сродкаў індывідуальнай абароны (СІА) і зборна-эвакуацыйнага пункта (ЗЭП).

Вучэбнымі задачамі трэніроўкі было ўдакладненне планаў прывядзення пункта выдачы СІА і ЗЭП у гатоўнасць да працы; удасканаленне навыкаў работы камандна-начальніцкага складу па арганізацыі прыёму і адпраўкі эвакуіраваных у загарадную зону; практычная адпрацоўка персаналам пункта выдачы СІА і ЗЭП функцыянальных абавязкаў.

У вучэннях прынялі ўдзел 90 чалавек. Студэнты з групы аховы грамадскага парадку ваеннага факультэта БДУ на адзнаку "здавальняю-

чы" выканалі практыкаванне па надзяванню процігазаў. Добрамымі выратавальнікамі паказалі сябе санітарныя дружныны геаграфічнага факультэта: яны вынеслі на насілках дзяўчынку, якая трапіла ў "зону атручвання". Усе запланаваныя мерапрыемствы ў рамках трэніроўкі прайшлі па плане, а іх удзельнікі ўдала справіліся са сваёй місіяй.

Аляксандр САЛАМАХІН  
Фота аўтара

Аляксандр САЛАМАХІН  
Фотаздымак  
Юліі ПАПОВАЙ



**У ВОЛЬНЫ ЧАС  
ВЯЛІКІ  
СЛАВЯНСКІ  
ГЕНДЭР**

Філалагічны факультэт мае шмат розных традыцыйных святаў — і "Міс Філфака", і "Кожыкбол", і "Аперацыя "Вязынка"... Але самай вясёлай і даўняй традыцыяй на нашым факультэце з'яўляецца "Славянскі вечар". Гэта адно з самых доўгачаканых, цікавых і запамінальных святаў у філалагічным асяродку. Сёлетні "Славянскі вечар" быў названы "Вялікім славянскім гендэрам".

На свяце прысутнічалі пасол Польшчы Тадэвуш Паўляк, пасол Чэхіі Уладзімір Румл, пасол Балгарыі Петка Ганчаў, а таксама прадстаўнік Украіны дарадца па справах культуры сп. Казлоўскі.

Увесь "Славянскі вечар" прайшоў бліскуча. Пра жаночыя гендэры спяваў выкладчык Андрэй Хадановіч сваю песню на трасянцы "Дзяўчонка з Беластока". Пад апладысментаў ён працываў вершы "Стрыптыз" і "Дзяўчына са Ждановіч", пасля чаго атрымаў жывы "Адказ дзяўчыны са Ждановіч Андрэю Хадановічу", які прачытала аўтарка Таццяна Нядаева, студэнтка IV курса беларускага аддзялення.

Сапраўднай разінкай вечара было жывое супрацоўніцтва студэнтаў з выкладчыкамі філфака. Так, паланісты-трэцякурснікі з удзелам выкладчыцы па стараславянскай мове і іх асабістага куратара паставілі п'есу "Інтэрнат № 7", у якой паказалі фантастычна-ідэальнае жыццё студэнтаў-інтэрнатаўцаў.

Былі таксама нумары, поўнацю прысвечаныя выкладчыкам. Так, студэнты I курса беларускага аддзялення паказалі п'есу "Галава прафесара Нормана, ці Норман без галавы", пасля якой паабяцалі да наступнага "Славянскага вечара" падрыхтаваць працяг гэтай п'есы аб спатканні дзюх галоў прафесара Нормана.

А на заканчэнне "Славянскага вечара" быў прадстаўлены "смяротны" нумар — аднаполы секстэт: кафедральныя мачо выканалі песню "Навукі юнакоў сілкуюць". Пасля такога нумара многія маглі пераканацца ў непраўдзівасці звестак, што філфак — жаночы факультэт і сапраўдны мужчына на ім вялікая рэдкасць.

Таццяна КАСЦЮКЕВІЧ,  
студэнтка III курса  
славянскага аддзялення

**КОНКУРСЫ  
ДЫЗАЙНЕРЫ  
З БДУ**

Студэнты Дзяржаўнага інстытута кіравання і сацыяльных тэхналогій (ДзіКСТ) БДУ прынялі ўдзел у міжнародным мастацкім конкурсе "АРТ-сесія", што адбыўся напрыканцы красавіка ў Віцебску. Двое з шаснаццаці ўдзельнікаў, якія прадстаўлялі ДзіКСТ, сталі пераможцамі. У намінацыі "Дызайн" перамог праект К. Апіцёнак, К. Клімовіч, К. Котавай, Н. Панцюхінай "Мастацтва новага часу?!", а ў намінацыі "Медыя-арт" перамога дасталася Я. Грыпінскаму з праектам "Future archeology".

Аляксей ФЭДАРАЎ,  
студэнт ДзіКСТ



# КАБ СВЕЧКА НЕ ПАГАСЛА



“Гэты мастак шчаслівы ў сваёй творчасці. Ён нікога не пераймае, ён ні на каго не падобны і адкрыў ужо не адзін, а мноства ўласных сусветаў... Яны, быццам высёлка, звязваюць зямлю і неба, цела і душу, пранікаюць у сьведомасць глядача, жывуць у яго ўяўленні.”

Менавіта такімі словамі ад-

крылася выстава жывапісу вядомага беларускага мастака Генадзя Сухамлінава 25 красавіка ў рэктараце БДУ. Майстар назваў выставу “Каб свечка не пагасла” і прысвяціў яе адразу тром падзеям: нядаўняму юбілею Мітрапаліта Мінскага і Слуцкага, Патрыяршага Экзарха ўсяе Беларусі Філарэта, светламу святу Вялі-

кадня і, канечне, знамянальнай даце ў гісторыі нашай краіны — 60-годдзю Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне. На цырымоніі адкрыцця выставы прысутнічалі Мітрапаліт Мінскі і Слуцкі, Патрыяршы Экзарх ўсяе Беларусі Філарэт, рэктар БДУ В.І. Стражаў, а таксама ганаровыя госці.

Генадзь Сухамлінаў нарадзіўся ў Віцебску, дзе скончыў мастацка-геаграфічны факультэт педагогічнага інстытута. Сярод яго настаўнікаў — вядомы мастакі Фелікс Гумен, Іван Сталяроў, Леанід Анцімонаў. Па прафесіі Генадзь Сухамлінаў — педагог. Ён паспяхова сумяшчае творчую працу з педагогічнай дзейнасцю: больш за 30 гадоў выкладае ў розных навучальных установах.

Яго работы добра вядомыя ў нашай краіне і за мяжой: з 1977 года Сухамлінаў актыўна ўдзельнічае ў рэспубліканскіх і міжнародных выставах. Многія работы мастака знаходзяцца ў прыватных калекцыях ЗША, Германіі, Аўстрыі, Польшчы, Ізраіля і Англіі. У 1994 г. ён стаў членам Беларускага саюза мастакоў.

Палотны, прадстаўленія на

выставе (націюрморты, пейзажы і партрэты), аб’яднаныя адной агульнай тэмай — тэмай духоўнасці. Быццам пранізаныя сонечным святлом, карціны Генадзя Сухамлінава “Падзяка”, “Дарога”, “Вяртанне”, “Аўтапартрэт. Пятая заповедзь Божа”, “Радзіма” і інш. нясуць ідэю добра і любові да ўсяго свету. Менавіта за духоўнасць яго твораў і за любоў да славянскай культуры Генадзь Сухамлінаў быў прыняты ў Міжнародную Кірыла-Мяфодзіеўскую акадэмію славянскай асветы.

“Прадстаўленія на ваш суд карціны, — кажа майстар, — адлюстроўваюць увесь мой творчы шлях і маё разуменне жыцця і мастацтва. Я — мастак-рэаліст. Прыгажосць знаходжу ў паўсядзённым жыцці і выяўляю яе самымі простымі сродкамі. Я імкнуся данесці да людзей высокія ідэі духоўнасці, бо няма нічога лепш, чым жыць па заповедзях Божых, у гармоніі з сабой, людзьмі і прыродай”.

Сняжана ЛІСОЎСКАЯ  
Фота аўтара

## КНИЖНАЯ ПАЛІЦА ВЫДАДЗЕНА Ў БДУ

Рыхтуем да экзамену па беларускай мове. Вучэбна-метадычны дапаможнік змяшчае рознаўзроўневыя тэсты па беларускай мове, складзеныя ў адпаведнасці з Праграмай уступных экзаменаў для тых, хто мяркуе паступаць у БДУ.

**Сінтаксис и пунктуация: Практикум для абитуриентов.** *Автор-составитель Т.Л. Протасовицкая.* Дапаможнік падае разнастайныя практыкаванні, арыентаваныя на паўтарэнне і замацаванне ведаў і ўменняў па сінтаксісе і пунктуацыі рускай мовы.

*Д.С. Умрейко, Т.А. Дик, А.П. Зажогин, А.И. Комяк, В.В. Сытько.* Спектры і структура комплексов уранила. У манаграфіі падагуляюцца вынікі арыгінальных даследаванняў з прыцягненнем літаратурных звестак у адносінах да фізічнага абгрунтавання сучасных метадаў спектральна-структурнага аналізу комплексаў пераходных элементаў на прыкладзе злучэнняў шасцівалентнага ураю (так званага уранілу).

*Л.А. Ванштейн.* Теория восприятия. Курс лекцый падрыхтаваны ў адпаведнасці з навучальнай праграмай дысцыпліны “Эрганоміка і тэорыя ўспрымання” з улікам сучасных дасягненняў псіхалагічнай навукі.

*В.М. Юрин.* Биомедиаторы в растениях. Асноўная задача курса лекцый — пашырыць і паглыбіць веды студэнтаў пра значэнне біямедыятараў і іх ролю як сігнальных рэчываў і пасрэднікаў у раслінах.

Вузовская наука, промышленность, международное сотрудничество: сборник научных трудов. У зборніку падаюцца навуковыя ар-



тыкулы па шырокім колае пытанняў, якія ахоплваюць развіццё фундаментальных і прыкладных даследаванняў у ВНУ, міжнароднае супрацоўніцтва ў галіне навукі і тэхналогій, новыя адукацыйныя тэхналогіі, праблемы абароны інтэлектуальнай уласнасці і інш. Працы былі прадстаўлены на V Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі, якая адбылася 13—15 кастрычніка 2004 г. у Мінску.

*М.Г. Лукашевич, А.А. Мазаник, Д.А. Скрипка.* Изучение гальваномагнітных явлений. У метадычных указааннях да спецпрактыкуму “Фізіка паўправадніковых матэрыялаў” разглядаюцца залежнасці асноўных гальваномагнітных з’яў (эфект Хола і магнітарэзістыўны эффект) ад напружанасці магнітнага поля ў дыямагнітных і магнітаўпарадкаваных асяроддзях.

Танах и мировая культура. *Автор-составитель Г.В. Синило.* У выданні выкладаецца праграма навучальнай дысцыпліны, звязанай з вывучэннем яўрэйскага Святога Письма — Танаха (Старога Запавету хрысціянскай Бібліі).

Упраўленне рэдакцыйна-выдавецкай работы

## КУЛЬТУРА І ТРАДЫЦЫІ ЯПОНІІ

**Адкрыццё выставы “Культура і традыцыі Краіны ўзыходзячага сонца” адбылося 13 мая ў будынку рэктарата. Арганізатарам мерапрыемства выступіў Саюз жанчын БДУ.**

На адкрыцці прысутнічалі часовы павераны ў справах Японіі ў Беларусі сп. Марына Юсіда і сакратар па справах культуры спн. Ханада Тамока, рэктар нашага універсітэта прафесар В.І. Стражаў, старшыня Саюза жанчын

БДУ С.Р. Савіна, члены Савета Саюза жанчын БДУ.

На выставе можна пазнаёміцца з тым, як выглядае японская кухня, пабачыць кампазіцыі лялек, вясельныя і летнія кімано, посуд для чайнай цырымоніі, а таксама 8 дыярам, якія рэпрэзентуюць японскую культурную спадчыну.

Паводле інфармацыі Саюза жанчын БДУ Фотаздымак Аляксандра СНАПКА



ДАЛУЧАЙЦЕСЯ!

## ГАРБАТА ПА-РУСКУ



“Рускі чай” — гэта не проста духмяны напой, назва гарбаты або салодкія абаранкі. Гэта цікавыя сустрэчы замежных навучэнцаў факультэта дауніверсітэцкай адукацыі. Такія “святкаванні” звычайна адбываюцца двойчы на год — увосень, калі будуць студэнты з усходніх і паўднёвых краін толькі знаёмыя, і ўвесну, калі яны паказваюць побыты за гэты час уменні, далучаюцца да традыцыі Беларусі і Расіі (адсюль — “Рускі чай”). Гэтым разам “гарбата” была асабліва адказнай, складанай для замежных студэнтаў, бо прысвяцілі яе 60-годдзю Перамогі: пра ўдзел беларусаў у той вайне замежнікі ў большасці сваёй даведаліся, толькі прыехаўшы ў Беларусь.

Святкаванні адкрыў рэктар БДУ В.І. Стражаў, пажадаўшы замежным “гасцям” поспехаў у далейшым навучанні. На пляцоўку вышлі замежныя студэнты і прывіталі гледачоў па-беларуску. У гэты вечар усе гутарылі на рускай і беларускай мовах. Асабліва незвычайна гучалі знаёмыя песні: здаецца, ты іхразумееш, але такога вымаўлення яшчэ не чуў. Вечар узабагаціў замежных навучэнцаў новымі ўражанямі.

Алена КРЬЎКІНА  
Фотаздымак Аляксандра СНАПКА